
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Σαγκάη, 6 Ιουνίου 2002 
(τοπ. ώρα 22.00-17.00 ώρα Ελλάδας)

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, συνοψίζοντας τα αποτελέσματα 
της επίσκεψής του στην Κίνα, είπε τα εξής προς τους Έλληνες 
δημοσιογράφους:

«Σήμερα μπορώ να πω όχι έκλεισα τις επαφές μου κατά τη διάρκεια του 
ταξιδιού μου στην Κίνα. Και αύριο, βέβαια, θα έχω ορισμένες συναντήσεις, 
αλλά μπορώ να εξάγω ορισμένα συμπεράσματα και να προβώ σε ορισμένες 
διαπιστώσεις.

Η Ελλάδα, πρώτα απ όλα, χάρη στην ιστορία της και τον πολιτισμό της, 
αλλά και χάρη στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004, έχει ένα 
συγκριτικό πλεονέκτημα από άλλες χώρες, που έχουν πολύ 
μεγαλύτερο μέγεθος από εμάς.
Η Ελλάδα είναι γνωστή στην Κίνα, την εκτιμούν, επιζητούν να έχουν σχέσεις 
μαζί της και να αναπτύξουν φιλία με τον ελληνικό λαό. Αυτό είναι ένα 
πλεονέκτημα που έχουμε αξιοποιήσει μέχρι τώρα, αλλά πρέπει να 
συνεχίσουμε να το αξιοποιούμε με συστηματικότητα, με συνέπεια και με 
προσπάθεια.

Δεύτερη διαπίστωση είναι ότι η Κίνα είναι μια πολύ μεγάλη χώρα, 
όπως γνωρίζουμε όλοι, όχι μόνο λόγω πληθυσμού και εδαφικής 
έκτασης, αλλά και λόγω πολιτιστικής παράδοσης (που είναι επίσης 
γνωστό) καθώς και αναπτυξιακής δυναμικής. Εχει τεράστιες δυνατότητες 
και αυξάνεται με σταθερούς και πολύ υψηλούς ρυθμούς του ακαθάριστου 
εγχώριου προϊόντος, ενώ αναπτύσσει συνεχώς όλο και περισσότερο τις 
δυνάμεις της. Είναι πολύ εύκολο να το διαπιστώσει κανείς, ρίχνοντας μια 
ματιά στις δύο μεγαλύτερες πόλεις (το Πεκίνο και η Σαγκάη) και έχοντας τα 
στοιχεία για το πώς αναπτύχθηκαν, από πότε ξεκίνησε αυτή η δυναμική και 
ποιες είναι οι προοπτικές.

Αρα, η Κίνα δεν είναι μόνο μια εξελισσόμενη οικονομία, με την οποία εμείς 
πρέπει να έχουμε καλές οικονομικές σχέσεις και να επιδιώκουμε τη 
διεύρυνση της αγοράς. Η Κίνα είναι κάτι πολύ περισσότερο και θα ήταν 
περιορισμένος ο τρόπος θεώρησης αν μέναμε μονάχα στα οικονομικά. 
Είναι, πρώτα απ όλα, μια πολύ μεγάλη δύναμη, που έχει και θα έχει όλο 
και μεγαλύτερη σημασία για τον κόσμο, στις παγκόσμιες σχέσεις. Είναι 
ένας πόλος του παγκόσμιου συστήματος. Ενας πόλος ο οποίος μαζί με τους 
άλλους πόλους εξασφαλίζει ισορροπίες και συμβάλλει στην ειρήνη και τη 
συνεργασία. Γι αυτό και είναι ιδιαίτερα θετικό ότι σε ορισμένα διεθνή
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θέματα, τα οποία μας ενδιαφέρουν, υποστηρίζει τις δικές μας θέσεις και 
ακολουθεί παρόμοιες κατευθύνσεις με εμάς.

Η Κίνα, για παράδειγμα, υποστηρίζει στο Κυπριακό την εφαρμογή των 
αποφάσεων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Εχει, επίσης, για τα 
Βαλκάνια την άποψη που εμείς υιοθετούμε: Οτι δηλαδή, δεν θα 
πρέπει εκεί να ακολουθηθεί πολιτική αντιπαραθέσεων, αλλά πρέπει 
να ακολουθηθεί μια πορεία ανάπτυξης και συνεργασίας.

Η κινεζική πραγματικότητα χαρακτηρίζεται από τόσο τεράστια μεγέθη, ώστε 
η επιδίωξη να έχουμε σε όλους τους τομείς, όπως και με άλλες χώρες, μια 
ανεπτυγμένη σχέση, εδώ, δεν είναι δυνατή. Εκείνο το οποίο χρειάζεται είναι 
η επικέντρωση, είναι να διαλέξουμε ορισμένους συγκεκριμένους στόχους 
και να δουλέψουμε πάνω σε αυτούς.

Στη διάρκεια αυτού του ταξιδιού εξετάσαμε εάν στα πολλά που μπορεί να 
γίνουν και μπορούμε να κάνουμε, είναι να δώσουμε ιδιαίτερη σημασία σε 
κάποια θέματα που ίσως μοιάζουν αυτονόητα, αλλά δεν είχαν προχωρήσει 
τόσο καιρό.

Πρώτα απ όλα η τουριστική συνεργασία: Οπως γνωρίζετε, με την 
τουριστική συνεργασία υπήρχαν και υπάρχουν δυσκολίες, επειδή η Ε.Ε. 
έχει θέσει ένα πλαίσιο σχέσεων με την Κίνα, ένα πλαίσιο που είναι 
περιοριστικό για τις δυνατότητές μας. Αποφασίσαμε, όμως, να
προχωρήσουμε σε διαπραγματεύσεις και συνεννοήσεις με την Κίνα, 
τηρώντας μεν αυτό το πλαίσιο, αλλά διεξάγοντας εμείς τις 
διαπραγματεύσεις. Η εξέλιξη πιστεύω ότι ήταν ιδιαίτερα θετική σε αυτό. 
Ισως καταστεί δυνατό να καταλήξουμε, μετά από λίγο καιρό. Θα πρέπει, 
όμως, να δουλέψουμε ακόμη να γίνει αυτό. Βέβαια, το αποτέλεσμα είναι 
φανερό ότι θα είναι ιδιαίτερα θετικό για μας. Εν πάση περιπτώσει, πιστεύω 
ότι κάποια στιγμή θα καταφέρουμε να συνάψουμε αυτή την τουριστική 
συμφωνία και έτσι θα έχουμε μια σημαντική αύξηση για τον ελληνικό 
τουρισμό με τουρίστες από την Κίνα. Επαναλαμβάνω, όμως, ότι κατά τη 
διάρκεια της εδώ επίσκεψής μας σημειώθηκε ένα μεγάλο βήμα στην 
κατανόηση του προβλήματος και τον τρόπο με τον οποίο θα το χειριστούμε, 
οι Κινέζοι και εμείς.

Ενας δεύτερος τομέας, για τον οποίο πιστεύω ότι υπάρχουν δυνατότητες 
και το έδειξαν οι συνεργασίες που έγιναν από τις ελληνικές επιχειρήσεις, 
είναι οι εξαγωγές ελληνικών προϊόντων και η συνεργασία στη 
γεωργική τεχνολογία.

Θέλω, όμως, να τονίσω ότι όπως και σε άλλες περιπτώσεις, οι επιχειρήσεις 
μας πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι στη χώρα αυτή χρειάζονται 
ποσότητες. Οτι εδώ στην Κίνα δεν πουλάμε την υπερπαραγωγή μιας 
χρονιάς, διότι εάν πουλήσουμε την υπερπαραγωγή είτε του κρασιού, είτε
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του λαδιού, ιόιε δεν θα καταφέρουμε να ανοίξουμε την αγορά. Χρειάζεται 
μια συστηματική και προγραμματισμένη προσέγγιση. Πιστεύω ότι σε 
ορισμένες επιχειρήσεις αυτό έχει γίνει πια συνείδηση, όπως χρειάζεται και 
μια σταθερή ποιότητα.

Οπως σας έχω ήδη πει, δήλωσα στην κινεζική κυβέρνηση όχι είμαστε 
πρόθυμοι να συνεργαστούμε στον τομέα της ανάπτυξης της 
ελαιοκαλλιέργειας εδώ στην Κίνα, ότι θα στείλουμε εμπειρογνώμονες 
από τα ειδικά επιστημονικό ινστιτούτα που υπάρχουν στην Ελλάδα, για να 
διαπιστώσουν πώς μπορεί να γίνει εδώ η καλλιέργεια της ελιάς. Με την 
ευκαιρία αυτή θέλω να ανακοινώσω ότι και ο όμιλος Λάτση με 
πληροφόρησε ότι προτίθεται να κάνει μια προσφορά 100.000 δολαρίων για 
να βοηθήσει σε αυτή την προσπάθεια.

Ενα τρίτο σημείο είναι ότι στην Ελλάδα πρέπει να αναπτύξουμε 
ιδιαίτερα τη γνώση μας για την Ασία. Αυτή τη στιγμή δεν έχουμε τέτοια 
γνώση. Εάν θέλουμε να δουλέψουμε εδώ, αλλά και να αναπτύξουμε και την 
πολιτιστική συνεργασία χρειάζονται άνθρωποι εξοικειωμένοι με το εδώ 
περιβάλλον, αλλά και με το περιβάλλον των άλλων χωρών της περιοχής. 
Πριν έρθω στην Κίνα, είχα μια συζήτηση με τον υπουργό Παιδείας, τον κ. 
Ευθυμίου, ο οποίος είχε έρθει πριν από λίγο καιρό εδώ και 
συνεννοηθήκαμε ότι στα Πανεπιστήμιά μας πρέπει να δημιουργηθεί ένα 
κέντρο, με πρωτοβουλία ενός ή σε συνεργασία περισσοτέρων, για σπουδές 
και ανταλλαγές με την Κίνα. Τα Πανεπιστήμιά μας θα πρέπει να αναλάβουν 
σχετική πρωτοβουλία. Εμείς θα βοηθήσουμε, αλλά θα πρέπει να υπάρξει 
αποτέλεσμα.
Οπως και τα Εμπορικά Επιμελητήρια δεν μπορεί να ελπίζουν ότι από μόνες 
τους οι επιχειρήσεις θα μπορούν να συγκεντρώσουν στοιχεία και να 
διερευνήσουν την αγορά, αλλά πρέπει και αυτά να επικεντρωθούν στην 
πληροφόρηση σχετικά με τις χώρες της Ασίας και κυρίως την Κίνα και την 
Ιαπωνία.

Οι Ολυμπιακοί Αγώνες είναι μια μεγάλη ευκαιρία για καλύτερες 
σχέσεις. Ηδη, αρχίσαμε τις επαφές. Η ολυμπιακή ομάδα της Κίνας 
μπορεί να έρθει και θέλει να έρθει στην Ελλάδα και να πάει σε κάποιο 
επαρχιακό ολυμπιακό προπονητικό κέντρο της χώρας μας. Θα έρθουν για 
να προπονηθούν περίπου 1.000 Κινέζοι αθλητές για έξι έως οκτώ μήνες 
στην Ελλάδα και αυτοί οι ίδιοι θα είναι αγγελιοφόροι των όσων συμβαίνουν 
στην Ελλάδα και βέβαια θα βοηθήσουν και την ανάπτυξη και τη γνωριμία 
των λαών.

Επίσης, το υπουργείο Πολιτισμού σχεδιάζει μια ή δύο εκθέσεις. 
Μια έκθεση με αφορμή τους Ολυμπιακούς Αγώνες, η οποία και έχει 
αποφασιστεί να γίνει. Εξετάζεται μόνο σε ποιες πόλεις της Κίνας θα γίνει. 
Δηλαδή, αν θα πραγματοποιηθεί και στο Πεκίνο και στη Σαγκάη.
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Θέλω ακόμη να αναφέρω όχι η πολιτική επαφή που υπάρχει πρέπει να 
συνεχιστεί και να της δώσουμε μεγαλύτερη ένταση. Και όταν λέω 
μεγαλύτερη ένταση, εννοώ όχι πρέπει να γίνει πιο συστηματικά. 
Αποφασίσαμε, η Διυπουργική Επιτροπή που υφίσταται να συνέρχεται πιο 
συχνά και να επικεντρωθεί στα θέματα ανάπτυξης και πολιτισμού.

Κλείνοντας, μπορώ να συμπεράνω ότι το ταξίδι αυτό είναι θετικό. Για μένα 
είναι ένα μήνυμα ότι η χώρα μας έχει πάρα πολλές δυνατότητες. Εχει 
πάρα πολλές ακόμα δυνατότητες να ενισχύσει τη δική της αναπτυξιακή 
προσπάθεια με συνεργασίες, να προωθήσει παγκόσμια την πολιτιστική 
παρουσία της, να δώσει ακόμη μεγαλύτερη δύναμη στη φωνή της. Τι είναι 
η Ελλάδα μπροστά στην Κίνα; Κάποιος από τους συνεργάτες μου ήταν 
προχθές σε μια λαϊκή αγορά και τον ρώτησαν από πού έρχεται. Και όταν 
είπε από την Ελλάδα του είπαν σμίγοντας τα δάχτυλα με τη γνωστή 
χειρονομία ότι είναι πολύ μικρή. Αυτό, λοιπόν, δείχνει ότι παρ ότι τα 
10.000.000 κατοίκων της Ελλάδας δεν φθάνουν ούτε καν τον πληθυσμό της 
Σαγκάης ή του Πεκίνου, εν τούτοις, η χώρα μας είναι γνωστή, ακόμη και σε 
μια λαϊκή αγορά της Σαγκάης.

Η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα μιας συνεργασίας και επαφής. 
Πραγματικά, μπορούμε να αξιοποιήσουμε τις σχέσεις μας με τη 
μεγάλη αυτή χώρα. Αυτό είναι στο χέρι όλων μας, της κυβέρνησης, των 
φορέων, αλλά και των επιχειρήσεων. Είναι στο χέρι της κοινωνίας των 
πολιτών. Πιστεύω ότι μπορούμε να ανταποκριθούμε και πρέπει να 
ανταποκριθούμε».

Σας ευχαριστώ και είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

Ν. ΓΕΡΑΚΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά την τουριστική συνεργασία, 
στην τοποθέτησή σας είπατε επί λέξει «κάποτε θα καταφέρουμε να τη 
συνάψουμε». Τεκμαίρεται ...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εσείς επικεντρώνετε την προσοχή σας σε αυτό που είπα 
«κάποτε θα καταφέρουμε». Σας λέγω, όμως, ότι εν πάση περιπτώσει θα 
καταστεί δυνατή η σύναψη μιας τέτοιας συμφωνίας. Και πρέπει να σας πω 
ότι προχώρησε πολύ το συγκεκριμένο θέμα. Πιστεύω ότι σε πολύ σύντομο 
χρονικό διάστημα το θέμα αυτό θα λυθεί. Πάντως, έγινε ένα μεγάλο βήμα.

Ν. ΓΕΡΑΚΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πριν από λίγες ημέρες είχε σταλεί στις 
εφημερίδες μια ανακοίνωση, ένα δελτίο Τύπου του Προέδρου του EOT που 
έλεγε ότι «υπεγράφη συμφωνία».

Παρεμβαίνει ο υφυπουργός Ανάπτυξης Δημήτρης Γεωργακόπουλος:
Ο Πρόεδρος του EOT δεν αντιπροσωπεύει τη χώρα στις διεθνείς σχέσεις της.

Ν. ΓΕΡΑΚΑΡΗΣ: Αρα, είναι ανακριβής η δήλωσή του.
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Δ. ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ακριβώς.

ΣΤ. ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ (ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, θα μπορούσατε να μας 
εκθέσετε τις προσωπικές εντυπώσεις σας από τις δύο μεγάλες πόλεις και την 
αντίθεση που βρήκαμε στην ενδοχώρα της Κίνας, οπτική τουλάχιστον;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υπάρχει πράγματι μεγάλη διαφορά, εδώ σε άλλες 
μικρότερες χώρες υπάρχουν διαφορές. Ομως, πρέπει να δούμε και τα μεν 
και τα δε. Πρέπει να δούμε την αναπτυξιακή δυναμική στην παραλία - 
όπως ονομάζουν οι ίδιοι- τη Σαγκάη και ότι αυτό δημιουργεί μια διαφορά 
με το εσωτερικό της χώρας και από την άλλη πλευρά πρέπει να δούμε την 
προσπάθεια που γίνεται στη χώρα. Οταν, λοιπόν, το κατά κεφαλήν 
εισόδημα, μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα, τετραπλασιάστηκε, τότε 
δείχνει ότι όλη η χώρα βρίσκεται σε ένα δρόμο που τη βοηθά να 
αντιμετωπίσει τα σημαντικά προβλήματά της. Εχει, βέβαια, να λύσει και 
άλλα προβλήματα, πολιτικά και κοινωνικά. Αυτό είναι αναμφισβήτητο. Η 
Κίνα είναι ένας χώρος όπου θα δούμε τα επόμενα χρόνια ποια μορφή θα 
πάρουν βασικά προβλήματα οργάνωσης της κοινωνίας. Πιστεύω ότι η Κίνα 
είναι μια περιοχή, μαζί με άλλες, αλλά η Κίνα είναι μια περιοχή που θα 
διαγράψει σχήματα, τα οποία θα πάρει η κοινωνία τις επόμενες δεκαετίες.

Κύριε Ευσταθιάδη, επειδή με ρωτήσατε, θέλω να αναφέρω σε όλους σας 
κάτι από τη συζήτηση που είχα με το Δήμαρχο της Σαγκάης. Ρώτησα το 
Δήμαρχο, έχοντας μια εμπειρία από την Ελλάδα, πόσες ώρες διδάσκονται οι 
ξένες γλώσσες εδώ στα σχολεία. Γιατί θα μπορούσε να πει κανείς ότι σε μια 
χώρα που έχει πληθυσμό ενός δισεκατομμυρίου διακοσίων εκατομμυρίων 
κατοίκων, ίσως επικρατούσε η άποψη ότι δεν χρειάζονται ξένες γλώσσες, οι 
οποίες θα έπρεπε να είναι προαιρετικές. Πρέπει να σας ομολογήσω ότι με 
έκπληξη άκουσα από το Δήμαρχο, στο μεν Δημοτικό σχολείο η ξένη γλώσσα 
διδάσκεται τέσσερις ώρες την εβδομάδα, στη δε τελευταία τάξη του Λυκείου 
στη Σαγκάη η αγγλική γλώσσα είναι υποχρεωτική και διδάσκεται οκτώ ώρες 
την εβδομάδα. Με αφορμή αυτό πρέπει να σας θυμίσω ότι στην Ελλάδα 
προσπαθούμε να αυξήσουμε τις δύο ώρες της αγγλικής γλώσσας σε τρεις 
και αυτό είναι εξαιρετικά δύσκολο, διότι εκφράζονται φόβοι πως θα χαθούν 
οι υπάρχουσες ισορροπίες ανάμεσα στα μαθήματα. Αυτό δείχνει πώς 
βλέπεις το μέλλον και πώς το αντιμετωπίζεις.

Τ. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ : Κύριε Πρόεδρε, θα μας πείτε τις εντυπώσεις σας από 
την κρουαζιέρα που μόλις ήρθατε;

Παρεμβαίνει ο υπουργός Τύπου και MME Χρηστός Πρωτόπαπας:
Αυτό ετοιμαζόμουν να σας πω στην αρχή, αλλά λόγω κυκλώματος 
προηγήθηκε η τοποθέτηση του Προέδρου. Ηθελα να ζητήσω συγγνώμη για 
το γεγονός ότι έγινε μια σοβαρή παρεξήγηση με αυτό το θέμα της 
κρουαζιέρας. Η απόφαση που υπήρχε ήταν να πάμε όλοι στην κρουαζιέρα.
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Σήμερα πληροφορηθήκαμε (που είναι εξάλλου και γραμμένο, μπορείτε να 
το δείτε) ότι αλλάξει η κρουαζιέρα και γίνεται νυχτερινή βόλτα με 
αυτοκίνητο και περίπατος στην παραλία, στην Μπουντ, όπως τη λένε. Παρ 
όλα αυτά, ο Δήμαρχος, μας ανακοίνωσε στη διάρκεια του δείπνου ότι δεν θα 
γίνει η νυχτερινή βόλτα με αυτοκίνητο και εν συνεχεία περίπατος, για 
δικούς τους λόγους, ίσως δεν ήθελε να δείξει την πόλη και ότι έχει 
κανονίσει να πάμε αυτή τη διάρκειας 40 λεπτών κρουαζιέρα. Επειδή αυτό, 
όπως αντιλαμβάνεσθε, ήταν αποκλειστική ευθύνη των οργανωτών, θέλω 
πραγματικά να ζητήσω συγγνώμη, διότι κανείς δεν είχε ούτε την πρόθεση, 
ούτε μπορούσε να την έχει να αποκλείσει κανέναν. Αυτό θέλω να το 
καταλάβετε καλά. Θέλω να σας παρακαλέσω για την κατανόησή σας και σας 
επαναλαμβάνω ότι δεν υπήρχε καμία πρόθεση.

Τ. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Η ερώτησή μου δεν αφορούσε για το αν πήγαμε ή όχι 
στην κρουαζιέρα, αλλά αφορούσε την έλλειψη τηλεοπτικού υλικού από τη 
σημερινή ημέρα. Γι αυτό ρώτησα για τις προσωπικές εντυπώσεις σας από 
την κρουαζιέρα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ευχαρίστως να σας πω. Πηγαίνοντας στην παραλία που 
μπορεί να πάει ο καθένας, δεν είναι ανάγκη να πάει με το πλοίο. Μπορεί 
να δει την απέναντι πλευρό της Σαγκάης όπου είναι κτισμένοι πάρα πολλοί 
ουρανοξύστες σύγχρονοι, ο τηλεοπτικός πύργος με αρχιτεκτονική ελκυστική 
και πρωτοποριακή. Από την άλλη μεριά βρίσκεται το υπόλοιπο της 
αποικιοκρατικής εποχής, των παραχωρήσεων, των ξένων τραπεζών. Είναι τα 
κτίρια αυτό, τα οποία τώρα ανήκουν στο κινεζικό κράτος. Είναι και αυτά 
δείγματα μιας πολύ ωραίας και ανεπτυγμένης αρχιτεκτονικής του 1920 και 
γι αυτό θεωρείται όλη αυτή η παραλία ως προστατευταία, γιατί είναι 
ιδιαίτερα σημαντική. Αλλά, είναι η διαφορά της σύγχρονης και της 
παλαιός Κίνας πολύ έντονη. Η μια παραλία η παλαιό Κίνα, η απέναντι 
παραλία πολύ δυναμική, η σύγχρονη Κίνα. Η παλαιό, μέσα στα σχήματα, 
τα οποία είχαν γνωρίσει και άλλες αποικίες, δείχνει ότι έχει ξεπεραστεί.

I. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κάτι λίγο τα λάθη των οργανωτών 
από την πλευρά των Κινέζων, κάτι διάφορες ατέλειες που υπήρχαν, κάτι στα 
εσωτερικά αυτών των ημερών...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ποια είναι αυτό τα εσωτερικό;

I. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Για το θέμα του κ. Παπαδόπουλου, το οποίο δεν έχει 
κλείσει, κ. Πρόεδρε. Το ταξίδι σας στην Κίνα δεν κατέστη δυνατό να 
προβληθεί, όπως θα έπρεπε. Κάθε μέρα διαβάζουμε απίστευτα σενάρια και 
το ταξίδι σας εδώ δεν μπόρεσε να προβληθεί.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Επειδή μου δίνετε μια αφορμή, θα ήθελα να σας 
παρακαλέσω κάτι. Οταν ερχόμαστε εδώ, έρχομαι εγώ κι ερχόσαστε κι εσείς 
μαζί με την κυβερνητική αποστολή, ερχόμαστε όλοι -κι εγώ κι εσείς- ο
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καθένας σε διαφορετικό επίπεδο, προκειμένου να βοηθήσουμε σε ένα 
σκοπό. Ο σκοπός που πιστεύω ότι πρέπει να βοηθήσετε δεν είναι εδώ, κατά 
τη διάρκεια της παραμονής μου, να είστε ένα «προκεχωρημένο πόστο» του 
εσωτερικού για να μεταφέρετε τα προβλήματα του εσωτερικού.

Ερχόμαστε σε μια χώρα, η οποία πραγματικά παρουσιάζει σημαντικές 
εξελίξεις και είναι ένα πειραματικό εργαστήριο για το μέλλον. Δεν πρέπει οι 
Ελληνες να μάθουν κάτι γύρω από αυτή τη χώρα; Δεν πρέπει να ακούσουν 
για την Κίνα; Δεν πρέπει να πληροφορηθούν τί συμβαίνει; Δεν πρέπει να 
πληροφορηθούν για τις ελληνοκινεζικές σχέσεις; Εάν δεν το κάνετε εσείς 
τώρα, τότε ποιος θα το κάνει;
Εάν ερχόμαστε εδώ και ασχολούμαστε μόνο με τον «χ», τον «ψ», τον «ω» τί 
έκανε στην Αθήνα, τότε μην πάμε πουθενά. Να καθόμαστε στην Αθήνα 
μπας και ξεφύγουμε από αυτό το εσωτερικό πρόβλημα.

Νομίζω ότι κάπου δεν καταλαβαίνουμε -όλοι μαζί θα έλεγα- ότι έχει και μια 
ιδιαίτερη σημασία για τον τόπο μας. Γιατί εδώ είμαστε για την Ελλάδα, για 
τον τόπο μας. Θα πρέπει να συνδέσουμε τον τόπο μας με το ταξίδι, με αυτή 
τη σύγχρονη εποχή. Δεν πρέπει να δενόμαστε πάντα στο ίδιο.

Το λέγω αυτό, επειδή εσείς αναφερθήκατε και μου λέτε για σεναριολογία, 
ότι καλώς ασχολούνται στην Αθήνα με αυτήν. Ομως, εμείς εδώ ήρθαμε για 
μια δουλειά. Δεν ήρθα μόνο εγώ για μια δουλειά και πρέπει εσείς να μου 
μεταφέρετε και να σχολιάζω ό,τι συμβαίνει στην Ελλάδα. Ολοι μαζί είμαστε 
εδώ. Εσείς γιατί είστε εδώ; Και εσείς και εγώ. Μαζί είμαστε.

Θα μου επιτρέψεις ακόμη να αναφερθώ και σε ένα κινέζικο ρητό που 
διάβασα μόλις σήμερα το πρωί και νομίζω ότι συνάδει απόλυτα με τη 
συγκεκριμένη περίπτωση. Το ρητό λέει: «Κάποιος που ξέρει να μιλά, μιλά 
για τα θέματα και τα πράγματα της πόλης, της πολιτείας του. Κάποιος που 
δεν ξέρει να μιλά, συζητά αποκλειστικά τα θέματα του σπιτιού του». Ετσι 
λένε οι Κινέζοι.

Γ. ΚΑΡΕΛΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν ξέρω εάν προλάβατε να διαβάσετε, 
μπορεί και να μην προλάβατε, δημοσιεύματα της Αθήνας, τα οποία 
τουλάχιστον δεν φέρουν υπογραφή των απεσταλμένων εδώ συναδέλφων, 
ωστόσο επικαλούνται ανθρώπους που είναι εδώ, στην αποστολή.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μπορεί να επικαλούνται ανθρώπους εδώ, εγώ ήμουν σε 
άλλη δουλειά και δεν ασχολούμαι με αυτό και ούτε πρέπει να ασχολούμαι. 
Όπως σας εξήγησα πριν -και το αισθάνομαι αυτό βαθιά- ότι εδώ ήρθα με 
μια αποστολή. Εάν, λοιπόν, αυτή την αποστολή δεν την εκτελέσω σωστά, 
ασχολούμενος με άλλα, δεν κάνω καλά τη δουλειά μου.

Π. ΛΑΜΨΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ασχοληθήκατε, όμως, κι εσείς με αυτό. Δεν 
είναι μόνο δική μας η ευθύνη, ασχοληθήκατε κι εσείς.
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πώς ασχολήθηκα;

Π. ΛΑΜΨΙΑΣ: Εσείς μας πληροφορήσατε ότι τηλεφωνήσατε στην Αθήνα και 
ζητήσατε μια ενημέρωση για το τι έγινε.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εκανα ένα τηλεφώνημα.

Σας ευχαριστώ πολύ
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